
СОНК  ОСТВАРИ  РАБОТНА  СРЕДБА
СО МИНИСТЕРОТ ЗА ОБРАЗОВАНИЕ
И НАУКА
На 1-10-2020 година, кога званично и отпочна новата учебна
2020/2021 година, во Министерството за образование и наука се
оствари  работна  средба  помеѓу  раководството  на  СОНК  и
министерката  за  образование  и  наука.

На работната средба, освен што се разговараше за почетокот на
учебната година со сите предизвици и недостатоци, во услови на
пандемија, се разговараше и по однос на Барањата, доставени од
СОНК на 14-09-2020 година (можат да се видат на веб страната
на  СОНК)  до  министерот  за  образование  и  наука,  кои  се
однесуваат на одредени прашања во сите сфери на образованието
и тоа:

по однос на прашањето или поточно проблемот на поделбата
на  паралелките,  согласно  протоколите  за  работа  во
основното образование и поделбата на учениците, онаму
каде што се изведува настава со физичко присуство, при
што ќе се зголеми обемот на работата на наставниците,
беше договорено секоја општина да направи анализа и да
изнајде решение со вработувања на наставници за итни и
неодложни работи или да се изврши обештетување согласно
Законот за работни односи и Општиот колективен договор
за јавниот сектор на Република Македонија.
по однос на доставените Барања од страна на СОНК, во кои
се  вградени  сите  горливи  прашања  во  сите  сфери  на
образованието, генерално беше постигнат договор да се
формираат работни групи и да се отпочне со преговори по
сите отворени прашања од барањата.
како едно од најитните и приоритетни прашања,за што се
согласија и двете страни, беше отпочнување на преговори
за  изготвување  на  колективен  договор  за  високо
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образование и наука и беше договорено, во најкус можен
рок , да се формира работна група и да се отпочне со
изготвување на колективниот договор, во кој што, како
основица за пресметка на платите би била минималната
плата на ниво на држава.

СОНК и во овој случај, сака да го охрабри и убеди своето
членство, дека само преку искрен и коректен социјален дијалог
на сите нивоа, секако отпочнувајќи на ниво на работодавач –
установа,  на  ниво  на  локална  самоуправа  –  општина  и  на
централно ниво, може да се дојде до постигнување на договор,
односно решавање на проблемите.

УЧЕСТВО  НА  СОНК  НА
СПЕЦИЈАЛНАTA  КОНФЕРЕНЦИЈА  НА
ETUCE ВО ЛИЕЖ
На  5  и  6  јули  2022  година,  во  Лиеж,  Белгија,  се  одржа
Специјална конференција на ETUCE на тема: „Мобилизирање за
квалитетно образование“ (“Mobilising for Quality Education”).

Во  текот  на  Конференцијата,  претставниците  на  синдикатите,
членки на ETUCE, се сретнаа и дебатираа на оваа тема, со цел
зајакнување  на  солидарноста  помеѓу  наставниците  и  другите
вработени во образованието низ Европа.

На  конференцијата  беа  усвоени  Предлог-резолуцијата  за
Синдикалниот ангажман и активност во Европа: „Мобилизирање за
квалитетно јавно образование, за придобивките на учениците и
подобрување на статусот на наставниците и целиот образовен
кадар“, како и „Мировната резолуција за Украина“.
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Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија – СОНК го претставуваа Претседателот на
СОНК, Јаким Неделков и Лена Спасеновска Поповска, член на
Советот на СОНК.

По усвојувањето на нацрт-документот: „Подигнување на статусот
и подобрување на атрактивноста на наставничката професија“, во
името на Претседателот на СОНК, Јаким Неделков, до присутните
се обрати Лена Спасеновска Поповска.

Текстот од обраќањето во целост, може да се види тука.

Повеќе детали во врска со Конференцијата може да се  прочита и
погледне на следниот линк.

ЈАВЕН ПОВИК за ангажирање на
експерт  за  изработка  на
научна студија за состојбите
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со безбедност и здравје при
работа  во  дејностите  на
образование, наука и култура,
познавање  на  стандардите  за
БЗР  и  нивна  примена  во
институциите  од  споменатите
дејности во Република Северна
Македонија
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија за потребите на проектот ,,Безбедност и
здравје  при  работа  во  дејностите  на  образование  и  наука”
објавува  Јавен повик за ангажирање на експерт за изработка на
научна  студија  за  состојбите  со  безбедност  и  здравје  при
работа  во  дејностите  на  образование,  наука  и  култура,
познавање  на  стандардите  за  БЗР  и  нивна  примена  во
институциите  од  споменатите  дејности  во  Република  Северна
Македонија.

Барањето  за  доставување  на  понуди  може  да  се  погледне  на
следниот линк:

Барање за доставување на понуди за изработка на научна
студија за
потребите на проектот ,,Безбедност и здравје при работа
во дејностите на
образование  и  наука”,  референтен  број  на  проектот
(0302-15/19)
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НА ЛАГАТА И СЕ КРАТКИ НОЗЕТЕ
НА ЛАГАТА И СЕ КРАТКИ НОЗЕТЕ

Деновиве се изнаслушавме лелеци и плачови од Синдикатот на
културата на Република Македонија (СКРМ) кои што, како што
велат тие, биле излажани од министерството за култура, а во
врска со нивелација на платите во културата.

Премногу наивно од СКРМ, а и од сите оние кои поверувале во
дилот помеѓу министерството за култура и “нивниот социјален
партнер” – СКРМ, дека со мартовска плата ќе има нивелација на
платите во установите од културата. Наивно, аматерски и со
голема доза на потценување на вработените во културата е оваа
лажна информација пласирана  во јавноста на крајот на минатата
година, а во интерес на двете споменати институции, секој од
свој интерес за поентирање во дадената ситуација.

Ќе изнесеме неколку факти кои го поткрепуваат нашето тврдење,
за  кои  што  објавивме  статус  и  став  на  СОНК  околу  оваа
проблематика уште на 26 декември 2018 година со наслов “Траги-
комична  претстава  по  сценарио  ,  режија  и  главни  улоги  на
министерството за култура и СКРМ”, што изворно може да се
прочита на нашата страница тука.

Со таа објава дури не беше спомнато ниту дека доаѓа и  период
на избори, период каде што согласно изборниот законик не е
возможно зголемување на платите во јавниот сектор. Но и покрај
тој силен факт, двете институции до пред некој ден беа убедени
во сопствените лаги. Едните дека ќе направат добро дело и
конечно  нешто  ќе  направат  за  вработените  во  културата,  а
другите дека заради нив ќе се нивелираат (зголемат) платите на
дел од вработените во културата.

Едните ќе си купат социјален мир и одбегнување на реалноста, а
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другите ќе станат “херои во културатa” и со такви евтини лаги
и манипулации ќе зграбат што поголем број на членови, кои
патем речено, секојдневно со лаги се обидуваат да зачленат
членови на сметка на отчленување од СОНК.

Впрочем, СКРМ не престанува да лаже заради сопствени интереси
дека е единствениот синдикат за култура кој што се грижи за
вработените во културата, а особено за уметниците, дека е
заслужен за договорот за нивелација на платите, за изготвување
на нов колективен договор во културата, закон за култура………и
што уште не, само да дојде до што повеќе членови, повеќе
членарина, повеќе лични интереси на поединци.

Логична  последица  на  се  ова  е  прашањето,  како  сега
раководството на СКРМ ќе му објасни на своето членство, зошто
нема нивелација и зголемување на платите во март?! Зарем ќе се
правдаат дека не знаеле за изборниот законик?! Или, ќе сметаат
за доволно дека со една блага, неубедлива реакција, па и со
срамежлива  закана  дека  ќе  немаат  разбирање  за  нивните
изговори, а и нема да имаат ниту грам толеранција, ниту минута
доцнење……..

Дали е доволно ова за работниците во културата???

Впрочем, ова е проблем на СКРМ, и според народната поговорка
“како ќе си посееш, така ќе си жнееш” !

Нашата  цел  со  објавување  на  овој  текст  е  да  ја  изнесеме
вистината во јавноста, а особено кај културните работници,
дека со лаги и манипулации не може да се дојде до успех, кој
што впрочем, сите го посакуваме.

Вистината е една и единствена, а тоа е дека СОНК долг период
работеше  со  министерството  за  култура  за  изедначување
(нивелација) на платите согласно колективниот договор, кој што
беше изработен и поминат на јавна расправа во синдикалните
организации  од  културата.  Единствен  проблем  беше  примената
односно, СОНК не сакаше да го потпише тој договор додека не се
обезбедат средства за реализација.



Се другото е лага и манипулација со културните работници, на
сопствена штета на дејноста, а во интерес на поединци.

И  на  крајот,  не  заборавајте  дека  СОНК  континуирано  преку
средствата за јавно информирање и особено преку организирање
на јавни протести го искажува незадоволството на членовите од
културата за хаосот во однос на плати, надоместоци на плати,
работни услови, кариерен развој и други проблеми што ги имаат
вработените во оваа дејност.

СОНК  бара  К-15  за  сите
буџетари

СООПШТЕНИЕ

Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија – СОНК упати Барање до Министерство за
труд и социјална политика (МТСП), со кое се бара веднаш да се
отпочнат преговорите за потпишување на Општ Колективен договор
за јавниот сектор.

Барањето упатено до МТСП може да го погледнете тука.

 

Владата  со  нова  тактика
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“трај- прај”
 

Самостојниот синдикат за образование, наука и култура на Р.
Македонија – СОНК реагира на начинот на носење на одлуки на
Владата, особено од сферата на социјално-економскиот статус на
работниците.  Имено,  на  последната  37  седница  на  Владата,
донесена  е  Уредба,  со  која  на  корисниците  на  буџетските
средства за плати и додатоци на плати  им се укинува правото
на исплата на додатоци и надоместоци на плата, согласно Закон
и  Колективен  договор,  за  време  на  траењето  на  вонредната
состојба.

СОНК сосема ја разбира моменталната состојба и економската моќ
на државата во период на криза, ја разбира и потребата за
солидарност во овие тешки времиња за сите граѓани во државата,
особено со најпогодените и најсиромашните, но ако зборуваме за
солидарност, како социјални партнери, во најмала рака требаше
да бидеме прашани или консултирани.

СОНК како претставник на околу 30.000 вработени во јавниот
сектор и убедливо најголем синдикат во државата, реагира на
непостоење на социјален дијалог и партнерство, кои се со закон
задолжителни помеѓу социјалните партнери. Иако се наоѓаме во
вонредна состојба, тоа не значи дека одредбите од законите се
суспендирани и дека уредбите што ги носи Владата ќе се темелат
исклучиво врз база на еднострана проценка. Од тие причини
бараме,  при  носење  на  уредби  со  кои  ќе  биде  намалена
социјалната сигурност на работниците и другите права, да се
почитуваат  законите,  особено  Законот  за  работни  односи,
законите за дејности и Колективните договори. Впрочем, платите
и надоместоците на плати се уредуваат со Закон, Колективен
договор или Договор за вработување, па дури и во вонредна
состојба овие акти не смеат да се суспендираат.

Од погоренаведеното, СОНК е убеден дека транспарентноста и
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социјалниот  дијалог  можат  само  да  помогнат  во  овие  тешки
моменти за сите нас, а нашиот синдикат-СОНК во многу наврати и
претходно  е  веќе  докажан  синдикат   кој  што  ги  негува
европските вредности на партнерство и социјален дијалог.

СОВЕТОТ  НА  СОНК  ДАДЕ
НЕГАТИВНО  МИСЛЕЊЕ  ЗА  НОВИОТ
ПРЕДЛОГ – ЗАКОН ЗА СИСТЕМОТ
НА ПЛАТИ ВО ЈАВНИОТ СЕКТОР
На ден 18.01.2023 година, Советот на Самостојниот синдикат за
образование, наука и култура на Република Македонија – СОНК ја
одржа својата 18-та редовна седница, на која беа разгледани
повеќе прашања за актуелните состојби во детските градинки,
основното,  средното,  високото  образование  и  наука,  како  и
културата.

На седницата, главен акцент беше ставен на предлог – законот
за системот на плати во јавниот сектор и беа извршени темелни
анализи по доставените забелешки од синдикалните организации.

По опширната дискусија и донесените констатации, Советот на
СОНК едногласно донесе Заклучоци, кои може да ги погледнете
ТУКА.
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ОТЧЕТНО И ТРАНСПАРЕНТНО
НОВИ ПРИВИЛЕГИИ ЗА ЧЛЕНОВИТЕ НА СИНДИКАЛНИОТ ФОНД НА СОНК

Надзорните одбори на Советот на СОНК и Синдикалниот фонд на
СОНК извршија надзор врз финансиското работење на Советот и
Фондот на СОНК, а врз основа на документацијата изготвена од
независно сметководствено биро.

Надзорниот одбор на Советот на СОНК констатира дека приходите
на  сметката  на  Советот  се  стабилни  и  во  постојан  пораст,
додека пак расходите се во опаѓање.

Од членовите на Надзорниот одбор на Синдикалниот фонд на СОНК
беше констатирано дека и Синдикалниот фонд на СОНК работи со
позитивни финансиски резултати, а сите пристигнати  барања со
уредна и комплетна документација се навремено реализирани, по
сите основи.

Исто  така,  беше  одржана  и  седница  на  Собранието  на
Синдикалниот фонд на СОНК, на која беа избрани членови на

https://sonk.org.mk/%d0%be%d1%82%d1%87%d0%b5%d1%82%d0%bd%d0%be-%d0%b8-%d1%82%d1%80%d0%b0%d0%bd%d1%81%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%bd%d0%be/


Управниот одбор, и тоа:

Чедомир  Спасовски  –  Регионалниот  одбор  на  СОНК  –1.
Куманово
Ибраим Исмаилоски – Регионалниот одбор на СОНК – Струга2.
Јулија Златкова – Регионалниот одбор на СОНК – Кочани3.
Стојче Димитров – Регионалниот одбор на СОНК – Кавадарци4.
Јаким Неделков, Претседател на СОНК, по функција.5.

Беше  усвоен  Извештајот  за  финансиското  работење  на
Синдикалниот фонд на СОНК за 2022 година. На седницата беа
разгледани приговорите доставени до Управниот одбор, при што
беа прифатени сите оние со оправдана причина за истото. Исто
така, на седницата беа анализирани и дискутирани финансиските
можности на Фондот за одредени новитети, се со цел да се
излезе во пресрет на потребите на членовите за користење на
поголеми права од Синдикалниот фонд на СОНК.

Собранието на Синдикалниот фонд, кој го сочинуваат по еден
претставник од регионалните одбори на СОНК, ги разгледа сите
предлози и мислења и ги усвои следниве новитети:

На  предлог  на  Собранието,  Управниот  одбор  на
Синдикалниот фонд на СОНК донесе одлука да се зголеми
висината  на  Синдикалниот  кредит,  кој  претставува
единствен основ каде средствата се повратни, од 20,000
на 22,000 денари.
Од членовите на Собранието на Синдикалниот фонд на СОНК
едногласно беше усвоен предлогот за воведување на новина



по други основи односно право на парична помош по основ
на  новороденче.  Со  воведување  на  овој  предлог,
корисникот на Фондот има право на парична помош во износ
од 4,000 денари.
Членовите на Собранието на Синдикалниот фонд едногласно
прифатија да се прошири правото на парична помош за
лекување, набавка на лекови и медицински помагала (член
9 од Правилникот на Синдикалниот фонд на СОНК) и тоа во
делот за:

лекување  во  приватни  болници  на  територија  на
Р.С.Македонија  за  оние  интервенции  за  кои
болницата  нема  склучено  договор  со  Фондот  за
здравствено  осигурување.  Синдикалниот  фонд  ги
признава лекувањата само за малигните заболувања и
лекување во странство на свој трошок. Синдикалниот
фонд  ги  признава  оние  интервенции  кога  за  тоа
барателот ќе достави медицинска потврда од доктор,
специјалист  од  здравствена  установа  од
Р.С.Македонија  дека  тој  вид  на  лекување  не  се
изведува во нашата земја.

За последните два случаи, ќе се применуваат член 9, став (1) и
став (2) од Правилникот на Синдикалниот фонд на СОНК.

На  крајот  од  седницата,  од  страна  на  Собранието  беше
констатирано  дека  Синдикалниот  фонд  на  СОНК  е  од  огромно
значење за неговите членови, а истотака го изрази и своето
задоволство од непречената комуникација со Стручната служба на
СОНК.

Реакција на СОНК во врска со
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не продолжување на договорите
за работа на работниците во
детските  градинки,  основните
и средни училишта
Самостојниот синдикат за образование, наука и култура на Р.
Македонија (СОНК), остро реагира на масовното НЕ продолжување
на работните договори  на вработените во детските градинки,
основните  и  средни  училишта,  од  страна  на  директорите  на
установите, а по налог на повисоките органи на локалната и
централната власт.

Имено, изминативе денови сме сведоци дека, на голем број 
наставници, воспитувачи и негователи, со повеќегодишно работно
искуство,  без никаква причина  НЕ им се продолжува договорот
за работа,  а на нивно место се примаат нови работници кои по
некои “чудни “ критериуми, без ниту еден ден работно искуство,
 ги пополнуваат вештачки испразнетите места. Се запрашал ли
некој како ќе делува промената на ,,втората мајка” на половина
од учебната година, врз  психата на децата во нивната најрана
возраст?!

Ваквата состојба за СОНК е апсолутно неприфатлива  и апелира
до надлежните, наместо да се занимаваат со кадровски прашања
 и отпуштање од работа каде што  нема реална потреба за тоа,
да се позанимаваат со конечноте решавање на статусот на истите
работници  и  да  им  се  трансформира  работниот  однос  од
определено на неопределено работно време,  на начин како што е
предвидено  со Законот за работни односи, како и со Спогодбата
потпишана  помеѓу  социјалните  партнери  СОНК  ,  МОН,  МТСП  и
Министерството за култура во 2008 година, со што во изминативе
години, над 8000 работници го решија својот статус на трајно
вработување. Исто така, сакаме да укажеме  дека во моментов
има голем недостаток на стручен кадар во градинките,  а со
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сегашното отпочнување на процедури на огласи за вработување на
испразнетите  местата,   подолг  временски  период   сегашниот
персонал ќе биде принуден да работи со и така преголемиот број
на деца во групите, што е надвор од сите стандарди. СОНК
најостро ќе реагира на ваквата ситуација,  нема да дозволи
работа во такви услови и ќе ги употреби сите расположливи
законски средства за одбрана на правата и интересите на своите
членови.

За ваквите состојби, СОНК укажуваше и реагираше неколку месеци
наназад  до ресорните министерства по писмен пат, за што доби
и ветување од министерката за труд и социјална политика, на
редовна седница на Советот на СОНК, дека ниту еден вработен во
детска заштита нема да остане без работа, напротив, ќе  има
потреба од нови вработувања?!.  За жал, МОН не не удостои со
одговор на нашата реакција за повеќемесечниот едностран прекин
на  процесот  на  трансформација  на  договори  за  работа  на
вработените во образованието.

СОНК  ги  повикува  сите  работници  –  членови  на  СОНК  во
дејностите детска заштита, основно и средно образование на кои
НЕ им е продолжен  договорот за работа, да се обратат до 
правната служба на синдикатот и да ги остварат своите права на
бесплатна правна помош.

Исто така, СОНК ги повикува надлежните во дејностите  детската
заштита,  образованието  и  културата,   да  ги  почитуваат
законските одредби за усогласување на минималната плата со
платите во дејностите според колективните договори и многу
посериозно  да  се  позанимаваат  со  социјалниот  статус  на
вработените во образовните и културни установи, како и конечно
 да  отпочне   социјалниот  дијалог  и  партнерство   со
репрезентативниот синдикат – СОНК, на начин и интензитет како
што  налагаат  законите,  колективните  договори  и  реалните
потреби, а не само декларативно, според изјавите на некои
министри од овие дејности.



ОДРЖАНА 2-ТА РЕДОВНА СЕДНИЦА
НА СОВЕТОТ НА СОНК

6-ОТ КОНГРЕС НА СОНК ЌЕ СЕ ОДРЖИ ВО ОХРИД
На 9-10-2015 година, во Скопје се оддржа 2-та редовна седница
на Советот на СОНК, на која беа усвоени ( согласно роковите
утврдени  со  Статутот  на  СОНК)  нови  документи  во  врска  со
одржувањето на 6-от Конгрес на СОНК, како и одлуки по однос на
тековни прашања.

Едногласно е одлучено 6-от Конгрес на СОНК, да се одрдржи во
Охрид и тоа на 12-ти декември оваа година, како што претходно
беше утврден споменатиот датум на 1-та редовна седница на
Советот на СОНК.

Советот го утврди и Дневниот ред на Конгресот, кој произлегува
од надлежностите на Конгресот, утврдени со Статутот на СОНК, а
на истата седница утврдени се две работни групи кои ќе ја
сумираат расправата од синдикалните и регионалните одбори на
СОНК  по  :  Предлог-  Извештај  за  работата  на  Самостојниот
синдикат за образование, наука и култура на Р.М. ( СОНК), за
периодот октомври 2010 – јуни 2015 год и Предлог- Програма за
активностите на Самостојниот синдикат за образование, наука и
култура на Р.М. ( СОНК), за периодот октомври 2015 – јуни 2020
год.

Советот, по предлог на претседателот на СОНК, Јаким Неделков,
едногласно донесе Одлука за упатување на покана за присуство
во својство на гости на Конгресот, за највисоките преставници
од ресорните министерства кои се социјални партнери на СОНК,
репрезентативните  федерации  на  синдикатите  од  Република
Македонија, како и на преставници на синдикатите со кои СОНК

https://sonk.org.mk/%d0%be%d0%b4%d1%80%d0%b6%d0%b0%d0%bd%d0%b0-2-%d1%82%d0%b0-%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%be%d0%b2%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%bd%d0%b8%d1%86%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%b2%d0%b5%d1%82%d0%be%d1%82/
https://sonk.org.mk/%d0%be%d0%b4%d1%80%d0%b6%d0%b0%d0%bd%d0%b0-2-%d1%82%d0%b0-%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%be%d0%b2%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%bd%d0%b8%d1%86%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%b2%d0%b5%d1%82%d0%be%d1%82/


има воспоставено подолго време блиска соработка, а во тој
контекст посебно Интернационалата за образование и Европската
конфедерација на синдикатите за образование.

Советот  расправаше  и  одлучуваше  по  Приговори  доставени  од
двајца поранешни членови на Советот на СОНК, како и Приговор
од страна членови од една синдикална организација на СОНК од
Регионалниот одбор на СОНК-Чаир.


